
太昌國小三年級環境教育教學課程教案 

領域名稱 環境教育(彈性課程) 教學年級 三年級 

課程名稱 學校裡的新菜園 

教學資源 
太昌開心農場  

特教班前下方閒置花圃 

教學時間 1 節 

主題軸 
■環境覺知與敏感度  □環境概念知識   □環境價值觀與態度 

□環境行動技能      ■環境行動經驗 

能力指標 1-2-2 能藉由感官接觸環境中的動、植物和景觀，欣賞自然

之美，並能以多元的方式表達內心感受。 

5-2-2 具有參與調查生活周遭環境問題的經驗。 
 

學習目標 教學活動 教學評量 

1. 觀察校園中已

經存在的菜園

現況。 

2. 觀察原有農場

中具備的元素。 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 根據觀察所得經

驗，透過引導以對

於未來自己將營造

的菜園有憧憬。 

4.對於分配到的土

地，開始做各式討

論。 

一、 引起動機： 
1.以一個問題開始:花圃或空地除了種
花，還能做什麼? 
以任務型活動，教師為任務給予者，透過
清楚講述每階段任務達成，引導孩子更多
發散式的覺察。 
二、 主要活動：此階段須達成任務共有

兩階段。 
1.請各組小朋友走進開心農場把看到的分
區狀況、動植物或設備等記下，並於時間
結束發表。 
2.統整學生在農園內所探索的內容。 
三、 統整活動：此階段任務為走進閒置

的花圃中，進行任務。 
1.請小朋友根據上一階段的觀察，要改造
這個花圃，需要做的事情有哪些?請找出並
決定第一步驟要做的事。 
2.討論所需工具，發表後即完成任務。  
 
四、預習作業(附件一) 
根據查閱資料，寫出三種小朋友想種的蔬
菜基本資料 
 
 
 

 

 

 

 

任務完成內容: 

1.各組記錄表 

2.報告 

3.分類統整 

4.補充 

 

1. 將上一任務的

觀察，透過討論

決定經營農園

的初步規劃與

報告。 

2. 說明各組施做

所需工具。 



太昌國小三年級環境教育教學課程教案 

領域名稱 環境教育(彈性課程) 教學年級 三年級 

課程名稱 泥土裡的黃金夢 

教學資源 特教班前下方閒置花圃 教學時間 1 節 

主題軸 
□環境覺知與敏感度  □環境概念知識   ■環境價值觀與態度 

■環境行動技能      □環境行動經驗 

能力指標 3-2-2 培養對自然環境的熱愛與對戶外活動的興趣，建立個

人對自然環境的責任感。 

4-2-2 能具體提出改善周遭環境問題的措施。 

 

學習目標 教學活動 教學評量 

1. 利用測量工具

，正確根據畫分

圖，界定出園圃

的範圍。 

 

 

 

 

2.整理園圃，將園

圃整理完成，並學

習菜苗種植的基本

知識實做。 

一、 引起動機： 

1. 講述:泥土裡的黃金故事 

二、 主要活動: 

1. 將各組園圃規劃圖以數學課程融入的

方式，讓孩子測量並界定自己組別的分

區位置。 

2. 改造花圃的第一步:整理小農園 

(1)除草:避免只是拔草的提醒 

(2)鬆土(工具使用安全提示) 

(3)整溝 

3.播種及菜苗的種植 

(1)種子或菜苗需要間隔距離 

(2)菜苗的幼嫩需要小心栽種 

4.作業:學習單二 

 

 

 

 

 

 

 

提問與回應 

完成測量界定責

任範圍 

團體互動 

正確圍出責任區 

 

責任區完成小區

域的整理及園圃

雛形。 

工具安全與正確

的使用。 

播種的過程要注

意間隔距離 



太昌國小三年級環境教育教學課程教案 

領域名稱 環境教育(彈性課程) 教學年級 三年級 

課程名稱 菜園裡的規則 

教學資源  教學時間 1 節 

主題軸 
□環境覺知與敏感度  ■環境概念知識   □環境價值觀與態度 

■環境行動技能      □環境行動經驗 

能力指標 2-2-2 認識生活周遭的環境問題形成的原因，並探究可能的

改善方法。 

4-2-2 能具體提出改善周遭環境問題的措施。 

學習目標 教學活動 教學評量 

1.根據農園的施作

及經營過程所遇到

的問題提出討論，

並形成共識。 

2.民主討論的程序

及決策。 

 

 

 

 

 

 

 

一、提問討論教學(會議討論單-附件三) 

1.同學在菜園裡的正確態度:發散式的分

享所見同學的良好態度。 

2.同學在菜園裡應該改進的:以對事不對

人的心態，提出所見的問題，例如:破壞行

為、工具使用收拾整理的狀況。 

3制定進菜園裡的規定 

(1)每天例行要做的事是否完成。 

(2)是否使用正確的方式養護作物。 

(3)須注意並改進的行為。 

(4)違規者的處理。 

二、合情、合理到合法的學習 

1.會議的目的是為了達到共識決。 

2.有效的討論方式，不淪為談話會。 

3.尊重他人觀點，並能投入討論。 

4.以改善問題為決策的目標，規定是提醒

並非處罰。 

 

 

1. 發表 

2. 提出負面行為 

的具體陳述。 

3. 討論共構規則 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 從實務討論學

習如何形成共

識。 

2. 理性溝通。 

 

 



 

太昌國小三年級環境教育教學課程教案 

領域名稱 環境教育(彈性課程) 教學年級 三年級 

課程名稱 好豐收 

教學資源 農園課程相片簡報 教學時間 1 節 

主題軸 
■環境覺知與敏感度  □環境概念知識   □環境價值觀與態度 

□環境行動技能      □環境行動經驗 

能力指標 1-2-4 覺知自己的生活方式對環境的影響。 

 

學習目標 教學活動 教學評量 

1.採摘作物時，如

何不傷及要食用的

蔬果。 

2.農園經營的過程

，是需要長時間的

養護及照顧。 

3.泥土、陽光與水

加上人類的行為，

可以在環境中維持

更為永續的發展。 
 

 

 

 

一、收穫 

1.採摘各組所種植熟成的作物。 

2.採摘小訣竅。 

3.分享內心的感受。 

二、回顧課程影像 

1.將農園經營的過程，透過各階段的拍照

記錄，反思與感受分享。 

三、土地與我們的關係 

透過統整提問，讓學童分享課程過程中，

所覺察及發現。 

1. 土地的能量是有生命力的。 

2. 陽光和水的重要性。 

3. 人的行為對於環境可以更友善，對於作

物的種植不是僅重視生產量及表面的

品質。 

 

發表 

聆聽態度 

覺察力的表述 

 

 

 

 



 

學習單一【蔬菜的生長季節與種植方式】 

一、 調查你想種在農園的蔬菜，透過查資料，完成調查表。 

1、植物名稱：【             】 

生長季節 □春   □夏   □秋   □冬 

生長時間  

生長環境  

其他（注意事項）  

 

2、植物名稱：【             】 

生長季節 □春   □夏   □秋   □冬 

生長時間  

生長環境  

其他（注意事項）  

 

3、植物名稱：【             】 

生長季節 □春   □夏   □秋   □冬 

生長時間  

生長環境  

其他（注意事項）  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

學習單二（種菜準備事項和播種方法） 

一、請把準備工作和播種過程記錄下來。 

種植的場地  

需
要
的
器
材 

容器  

工具或材

料 
 

◎請寫（或畫）出播種的程序： 

 

 

 



 

附件三           班級會議記錄單(每人一份) 

一、日期:   年   月   日 

二、地點: 

三、討論主題: 

四、步驟: 

1.                                                                       

2.                                                                   

3.                                                                  

五、我們要解決的問題: 

1.                                                                     

2.                                                                    

3.                                                                   

六、討論結果 

                                                                                                

                                                                      

                                                                        

                                                                       

                                                                      

                                                                     


